

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Egyesületi ár:
Negyedévre 2 korona 50 fill. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a béizratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréséket áron számít fel.

Mit is kívánjanak?

Holt uralkodókról nem egyszer híresztelték, ha beálló zavaroktól féltek, hogy élnek még s meg nem tört érlelyel kormányozzák hűséges népeiket. Be is balzsamozták s temetetlenül őrizték őket avatatlan szemek elől, nehogy szerteszálljon a haláluk híre. A koalícióról is sokáig állították, hogy él és erő, mikor pedig már bizonyos volt a halála. Most balzsamozzák királyi rendeletre. — Hasztalan kísérlet! Mindenki tudja, hogy halott s nincs az a balzsam, amely fagyott véret új életre pezsditené.

A pártvezérek, a lemondott miniszterek csak arról számolhatnak be majd a királynak, hogy élesztgetési kísérleteik, amiket a sikertelenség biztos tudatában csak immel-ámmal végezhetek, kudarcot vallottak. Hogy azután mi lesz, azt senki sem tudja. Beszélnek parlamenten kívüli, sőt katonai kormányról, amely kényszerrel hajtja végre az új választást, esetleg a választói reformot. De megpendítettek már a lehetőségek politikáját, ami majd négy évi hosszú feledség után egészen új fogalom. Mit jelent most a lehetőségek politikája, aminek új tartalmat adott a változott idő s a koalíciós nyelvháznál? A lehetőségek politikája koalíciós értelmezés szerint jelenleg ez:

Ki kell választani a nemzeti követelések sorából azokat, amelyek föltétlen életszükségletei a nemzetnek; ezeket kell követelni egyértelmű határozottsággal, a többi kívánságot ki kell kapcsolni. S ugyan mik azok a föltétlen szükségletek? A katonai követelések talán, amiket most már úgyszólván csak a külön jelvényekre redukált a szerénységben kimúlt szentszövetség? Hát igazán életszükségletei ezek a követelések a nemzetnek? Hisz a külön magyar hadseregről, amelynek egészen magyar a vezérlete és vezénylete, rég lemondtak már s ezekhez képest igénytelen kívánságok, ha teljesülnek is, sem az erőnket nem fokozzák, sem az önállóságunkat nem növelik.

Vagy az volna életszükséglete a nemzetnek, hogy 1911-re megígérjék nekünk az önálló bankot? Vajjon, ha megígérjük, kevesebb lesz nálunk egyszerűen az analfabéta, vagy kevésbé féltelmes lesz a küszöbről fenyegető állami deficit? Igaz, a gazdasági önállóságunk életszükséglet volna, mert nem

lennék a testünkkel-lelkünkkel adósai Ausztriának, amely gyarmati jobbágy sorsunkból nem enged fölemelkednünk, amely földhözköntöségünkben leigázva tart s amely gazdag ipara busásan fizető piacává kényszeríti az országunkat. De az önállóságunkat elaludtuk. Nem lesz külön vámtérület 1917-ig s a nemzeti bank helyett már is megelégednénk egy igérettel.

... Ó, ó, a kis ravaszok! Szorult helyzetükben a lehetőségek politikájának a szelid jeligéjével apostolkodnak! Most már nem szólnak tüzes harcról, engednek a 48-ból s hajtúl, a Lajta partján hetek óta nem hallatszik át már a magyar nótá! De a lehetőségek politikájának nem adtak egészen nyílt értelmezést, egyértelműen kell — úgy mondják — követelni azokat, amik a nemzet életszükségletei. Ám bölcsen elhallgatják, hogy mik is hát a negyedfél év előtt támasztott s azóta nagyon megrostált követelésekből azok az életszükségletek? A katonai jelvények bizonyára nem. Az önálló bankra vonatkozó ígért megint nem. Annál határozottabban nem, mert a király még mindig nem mutat semmi hajlandóságot sem a teljesítésükre.

Nem is az a lehetőségek politikája most, hogy a követeléseikből kiválasszák s egyértelműen a király elé terjesszék, ami a nemzet életszükséglete. A jelen követeléseik között nem is találhatik már ilyen. A lehetőségek politikája az volna, ha akármiben is, ha még oly jelentéktelen, de teljesíthető kívánságban is egyértelműen meg tudnának állapodni. Vagy ha csak egyértelműen megállapodhatnának abban, hogy — semmit sem kívánnak. Amde éppen az a baj, hogy egyértelműen képtelenek bármiben is megállapodni, mert ezt nem engedi önző hatalomvágyuk.

Haláltánc. Rosszul kezdődött a hét, A halottak napjával. Ennek jegyében indulunk meg a döntés útján, a kibontakozás vagy az alkotmányválság felé. Sajnos ezen az úton olyan akadályok tornyosulnak, hogy a békés megoldás reménye inkább kevesbedik mint nő.

Az egész bonyodalomnak csak két fix pontja van: Juszt Gyula és Andrássy Gyula gróf. Ezek senkinek és semminek a kedvéért nem akarják fölládozni a meggyőződésüket. Akik közül esnek Kossuth Wekerle, Apponyi, Szivák és Rakovszky, a megalkuvás gerinctelen apostolai, a cézár szózat aláztos végre-

hajtói. Ezek mindenre haphatók, mindenre képesek, csak hogy a korona kegye továbbra is rájuk ragyogjon. Ezeknek az agyából pattant ki a kooperáció gyzás gondolata, amely egyértelmű a függetlenségi párt törvényes jogainak a kijátszásával. Egyértelmű a Hadúr parancsának vak teljesítésével: fogjanak össze az úgynevezett „mérésékelte” elemek, adják föl az önálló bankot, szavazzanak meg minden közös terhet, minden katonai és gazdasági vivmányt vagy ellenérték nélkül. És ami a legszebb, ezt a szolgálkú szövötközést merik a harc Ausztria ellen hangzatos címére keresztelni.

De kérjük, igaz szívvel, vajjon megretten-e egy osztrák párt is, nemhogy Luegerék attól, hogy az ál-függetlenségek s az új hatvanhetesek lerakják a fegyvert az első bécsi intérsé? Vajjon nem fognak-e lajtántúl nekidühödt ellenségeink a markukba nevetni, ha látják azt a vitustáncot, amelyet Wekerle és Kossuth a hűsösfazék körül lejtenek? Hiszen még, a magyar földön is viszatetsző, ha látjuk ennek a két embernek görcsös ragaszkodását a bársonyszékekhez. A miniszterelnöknek az a rögzisméje, hogy Wekerle utóda csak Wekerle lehet, Kossuth meg annak a maniakusa, hogy Magyarország megdőlj és rabigába görnyed, ha nem ő lesz többé a kereskedelmi miniszter. És szűgyen nélkül hirdeti és hirdetteti magáról Kossuth, hogy gazdasági érdekaink s alkotmányosságunknak élő biztosítéka az, ha ő megmarad miniszternek, — ezért pedig a nemzetnek minden aldozatot érdemes meghoznia.

Az uralomvágy őrgyöngőinek haláltánc az. A kialvóféltben levő lámpa utolsó föllobbanása, amely nagyzási hóbortjában azt hiszi, ha ő kialudt, örök sötétség következik, hogy nincs több petróleum a világon. Megnyugtathatjuk Wekerlet is, Kossuthot is, ha ők nem is fognak tovább sugározni, a tehetségben és erőben gazdag Magyarország fényforrásai nem apadtak ki velük. Jönnek új férfiak, — valódi férfiak, akik a nemzet jogait meg tudják védeni, akik nem fognak untalan leszerelni, akiknek dereka és gerince a csütötök nincs megtörve. Nem Wekerle és Kossuth, nem Apponyi és Zichy vezetik majd harcra a nemzetet a kapzsi, a jograbló Ausztria ellen, hanem az a tábor, amelynek őrtüzei kigyúltak Szegeden, Aradon, Temesváron, Debrecenben s amely a jövő liberális, a gazdasági önállóság és a szociális egyenlőség alapján álló Magyarországnak programját fogja kinyilatkoztatni. Ha harc, hát legyen harc! — és lesz is, akár a koalíciós, akár az imparlamentáris darabontok ellen.

A keresztény szocialista párt.

Vasárnap alakult meg a keresztény szocialisták politikai pártja. A megalakuláson Szápary Pál gróf, az elnököjelölt riadóra készült és programot adott róla mit akar az új párt. Talán elmondta, hogy mi a legnagyobb baja van ennek az országnak. Az a baja az országnak, hogy még nincsen elég pártja. Van a függetlenségi párt, alkotmánypart, újpárt, demokrata párt, szocialista párt, néppárt, balpárt, nemzetiségi párt, szabadelvű, sőt ó-szabadelvű párt is. Minthogy pedig ez a sok párt vitte az országot zsakutába, hat mi természetesebb minthogy rajtöket végre mi segíthetne az országon. Ugyan mi? Persze hogy egy párt. Ha a meglevő tiz-tizenöt pat mellé kapunk még egy pártot, nyomban meggyógyul ez a szegény ország minden bajából.

Magyarország bizonyára nem elkenyvertett ország. Ha egyebet nem pártot annyit termelt ez az ország, hogy ezer estendőre is elég volna. Nyögjük is századok óta a nagy párt-áldást, melylyel a magyarok istene benünk megvert. De azért jobb ügyhöz méltó természetességgel produkáljuk az új, meg új pártokat. Ezen a téren nincs egyke, nincs halandóság: új pártok egyre születnek, a régiek sohasem halnak meg. Már kezdünk hozzászokni, hogy a magyar parlamentben körül-belül annyi párt lesz, ahány képviselő. Nem vagyunk tehát elkenyvertetve. De hogy ugyanabban az időben, mikor még a ket legnagyobb párt, a függetlenség és a hatvanhetes tábor kebelében is azon gondolkodnak és nem is a legrosszabb elmék, hogy nem volna-e célszerű valami közös program alapján a mérsékelt elemeknek egyesítését megkísérelni, akadjanak emberek, akik a pártokra szakadt magyarság tömörítését helyett még egy újabb politikai pártot akarjanak teremteni: ez már mégis pervers gondolat. Gyógyíthatatlan akarnokság vagy beteg agyvelő termelhetett csak ilyen gondolatot.

Hát mindjárt kívánszorgunk minden bajból, ha a keresztény-szocialisták, akik eddig sem pályáztak a rejtve szemérmes ibolya szerepre, politikai párttá szervezkednek? Igazán csak ennek hiányát érezte eddig a beteg Magyarország? És akik a keresztény-szocialisták társadalmi és gazdasági szervezetét politikai szervezettel akarják átformálni, csakugyan azt hiszik, hogy ez a partszín még nincsen képviselve a magyar parlament szivarványában? A felekezeti tagoltság csak a keresztény-szocialisták politikai szervezkedésével volna be a parlamentbe, a politikai életbe?

A keresztény-szocialista szervezkedés a klerikális politika sakkhuzása volt a hédító szocialdemokrácia ellenében. A politikus egyház úgy gondolkodott, hogy a szocializmus zsákmányából kanyaríthat magának valamely részt, ha kibéri a szocialis programot, de átfejtse a maga színére. A politikus egyháznak azonban a keresztény-szocialista szervezésben nem a szocialis tartalom, hanem a keresztény tömegek fölött való uralkodás megtartása volt a fontos. Az atfetéssel megtarthatta hatalmában azokat a rétegeket, melyek különben mulhatatlanul a szocialdemokrata párt zsákmányává estek volna. Megbocsátotta inkább nekik a szocialista hajlandóságot, csak hangsúlyozták tovább is keresztény jellegüket.

A katolikus papok ezért lettek egyszerre keresztény-szocialista apostolok és a néppárt a maga felekezeti programjába ezért élte a szocialista színű pontokat. De a keresztény-szocialista szervezeteket csak erősítőnek szánták a maguk politikájának erősítésére. Hogy a keresztény-szocialisták maguk csináljanak politikát, az a néppártnak és a klerikális vezéreknél éppenséggel nem tetszenék. Eppen azért szánták a keresztény-szocialista szervezeteket csak társadalmi és gazdasági faktoroknak, mert a politikát ők akarják csinálni, még pedig úgy, hogy amikor szükségük van rá, felhasználják a maguk politikájának támogatására a keresztény-szocialista szervezeteket, de ha a keresztény-szocialisták őket akarják bizonyos szocialis politikára szorítani, erre ne legyen módjuk. Körtéseknek és szavazóknak akarták ők csak a

keresztény-szocialista tömegeket, de nem politikai dirigálóknak.

Most azonban a keresztény-szocialista szervezetek a fejére nének a néppártnak és a klerikális vezéreknél. A néppárt olyan szellemet idézett, amelynek most már nem bír. Azok a szervezetek, melyeket a néppárt csak társadalmi és gazdasági szervezeteknek, azonfelül persze vakon engedelmeskedő kortéseknek és szavazóknak szant: most rácszéltek a bennük rejtő erőre és politikai párttá akarnek tömörülni, ha másképp nem lehet, a néppárt ellenére is. De nincs kizárva az sem, hogy a két aramlata szakadt néppárt egyik része akarja az új politikai pártot a másik ellen kijátszani. A harciasabb, fanatikusabb néppárt akar ezzel a sakkhuzással mottot mondani az alkalmazkodóbb, auilikusabb és megalkuvásra kész néppárti traktónak. Nem lehet e pillanatban megállapítani, hogy kik dirigálják a kulisszák mögött a keresztény-szocialista szervezetek politikai atformaiódat, de az kétségtelen, hogy ezt az új pártot, ha megszületik, a néppártnak és a klerikális vezéreknél köszönhetjük.

Magyarország pedig gazdagabb lesz egy párttal. Hogy a boldogság tökéletesebb legyen: természetesen egy felekezeti párttal. Mert nem elég, hogy harc tombol közjogi téren és gazdasági téren: illendő, hogy kitorjjon a sok baj tetejébe a felekezeti háborúság is. Tíz párt helyett lesz tizenegy, két haboru heiyett három, száz seb helyett ezer — és akkor Magyarország végre boldog lesz. Mert egyéb bajunk már nem volt. Csak a keresztény-szocialista partra volt még szükségünk. Ha most aztan választások is lesznek: a leggyonyorubb koncertet fogják élvezhetni a magyarság ellenségei.

Ujdonságok.

Szentes, 1909. október 31.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága az e havi rendes ülését folyó hó 8-án délelőtt 9 órakor tartja, a vármegyeház kistermében.

— **A polgári leányiskola államosítása** ügyében S c o s s a Dezős kir. tanácsos tanfelügyelő megkeresést intézett M a t e f f y Ferenc dr. polgármesterhez, amelyben — az idő rövidségére való tekintettel — sürgeti, hogy az államosításra vonatkozó kérvényt a város mielőbb terjessze be hozzá, mert ha késlekedik, könnyen megtörténhet, hogy az államosítástól az 1910-ik évben is elcsik a város.

— **Istentisztelet a külterületen.** Papp Lajos reformatus körlelkész a f. hó 7-én vasárnap délelőtt 9 órakor, a derekegyházdali alami iskolában istentiszteletet tart az azon lakó reformatus híveknek.

— **Ehalsztott katonai lóvásár.** A lóvásárló katonai bizottság tavoratban értesítette a csongrádvármegyeyi gazdasági egyesületet, hogy a folyó hó 6-ra Szentesre kitzíve volt katonai lóvásárt, közbejött akadályok miatt, a folyó 17-re kellett elhalasztani. Felhívjuk a lóartó gazdák figyelmét ezek szerint arra, hogy Szentesen a katonai lóvásár folyó hó 17-én lesz.

— **A parcellázások állami ellenőrzése.** Évek óta nagy kárt okozott az, hogy a magánemberek parcellázási műveletei ellenőrzhetetlenek voltak. Most a földmivelésügyi miniszter fölhívta a főispánokat, hogy a kormányzatukra bizott vármegye területén működő kör- és közégi jegyzőket, illetve városi hatóságokat utasítsák, hogy a százhaldon felüli birtokok parcellázásáról — melyekre nézve a mozgalom a községben megindul — nálunk azonnal és szigorú felelősséget alath tegyenek jelentést, hogy így a

főispán a parcellázás közérdekű, vagy káros üzletszerű voltáról minél előbb tájékozódhassék, s hogy módjában legyen a parcellázásra vonatkozó véleményét a miniszterhez idejkoran felterjeszteni. Amennyi visszaélés eddig a parcellázások terén a magánspekuláció által elkövetettet a földéhes nép kizsákmányolására: bizony egészen idejfenvaló volt már ez a miniszteri rendelkezés.

— **Alakuló ifjúsági egyesülés.** A szentesi reform. tanítótestület okt. hó 20-án tartott gyűlésén elhatározta, hogy társadalmi életünk feleletlenül végett ifjúsági egyesületet alakít. Az egyesület célja, hogy ott az ifjúság az iskolában szerzett ismeretét bővítse s gyarapítsa, vallásos és hazafias érzést apólja, fejlessze. Ezen célok elérése végett daloskört alakít, nemecsen szórazokozat mulatságokat, felolvasásokat rendez és könyvtárat létesít. Ez egyesületnek tagja lehet minden 15-ik életévét betöltött, bármely felekezeti s foglalkozási irni és olvasni tudó tisztességés ifjú a 21. életévétől a 24-ik évknek betöltéséig. Az ifjúsági egyesület rendes tagjai semmiféle tagsági díjat nem fizetnek. Az egyesület megalakítását és vezetését Varga József és Takács Janos felsőpárti tanítók vállalták magukra, akiknél az egyesületbe belépni óhajto ifjak a mai naptól barmikor beiratkozhatnak s a továbbiakra felvilágosítást nyerhetnek.

— **Halálos végű birközás.** A fékezhetlenségében allatias vadsgaj fajúlo legényvirtusúldozata lett a napokban Mindszentben egy munkás életű, becsületben megőregedett asszony, aki egy verkedésnél, mikor leendő veje véde-mében bekötőleg közbelépett, olyan vezédeimesen megsebesult, hogy sérüléseibe behalt. Az eset így történt: S z a b ó Péter fiatal mindszent gazda a mult vasárnap este betért a menyasszonyával G y o v a i István vendéglőjébe szórakozni. S z a b ó néhány cimboraja is ott muatott és a jegyesek ezek közé telepedtek. Jól is találtak ott magukat, úgy, hogy öregestig maradtak. A menyasszony: A m b r u z s Rózal anyja agdóva a fiatalok kimaradásán, utanuk ment, de már uban talalta a jegyeseket hazafelé mentükben. Követte őket egy másik multató tarsaság, melynek tagjai előbb szidalmazták, majd meg is támadtak S z a b ó Pétert, akit egy G y o v a i Mihály nevű legény ömos botjával úgy fejbvert, hogy menten össze-rokadt. A m b r u z s n é, hogy leendő vejét a további bánatolomtól megmentse, ekkor a támadók elé allt, de vesztére, mert a S z a b ó n a k szant veszedelmes késszurasok őt érték és vértől boritva eszméletlenül rogyott össze. A támadók ezt látva, hősiesen megfutoitak, míg S z a b ó cimborái orvosost, csendőrt futottak. A m b r u z s n é t veszeljes sérüléseivel a lakásra szállították. Bal halántékából patakzott a vér és arcan mély vágást ejtett a bicscra. A szerencsétlen asszony nem nyerte többé vissza az eszméletét s a gyors orvosi segély és odaadó apolás dacára behalt sérüléseibe. A csendőrség a gyilkost, L o c s k a i József 18 éves legényt és társát G y o v a i Mihályt, aki Szabót leütötte, még azon éjjel elfogta s kihalgatás után — mert allandó lakása van és tettet nem tagadta, szabadlábra helyezte.

— **Községek osztokozása.** Hajdanta a számtan kivonasi műveletét így tanították az iskolában: »Hármat a kettőből nem lehet, kölcsönzők hat egyet az előtte való számból.« Így lett a kettőből 12, amiből már ki lehetett vonni hármat. — Ezt a számműveletet utánozná most Sándorfalva és Algyó, meg akarván nagyobbítani határukat Sövényházából, Sövényháza, mint »előtte való számból« ezt nem ellenezné, de előbb ismerni akarja a szomszédok vagyoni helyzetét, akikre vagyona egyrészt rábizná, továbbá tudni szeretné, a terület-ajándékozás után hogyan állhatja meg helyét a községek sorában. Erre nézve a községek közt a mult héten az alispán elnöklésével értekezet volt, mely azon-

ban eredményre nem vezetett, mert sem Algyó, sem Sándorfalva képviselői nem adhattak elő a szükséges adatokat.

— **Tűz a Székely-féle faterlepen.** Szombaton este a színházban kabaret-est lesz, a színtársulat legkiválóbb tagjainak közreműködésével. Erre az érdekesnek ígérkezű színházi estre, amelyre jegyek már ma délelőtt előjegyezhetők a színházi pénztárnál, előre felhívjuk közönségünk figyelmét azzal, hogy az előjegyzett belépőjegyek szombaton délelőtt 10 óratól a pénztárnál átvethetők lesznek. A kabaret után a város aranyifjúsága, a katonai zenekar közreműködésével parázs kis táncmulatságot rendez a színházban. A mulatságra szóló meghívókat ma küldik szét.

— **Szeretetvendég.** Mint az előző években, az idén is kitűnően sikerült a mult vasárnapon, a református körben tartott szeretetvendégesség, melynek ezúttal nagyobb jelentőséget adott az, hogy összeest az egyház újonnan restaurált templomának aznap délelőtt tartott ünnepélyes ujból felavatásával. A kedélyes lakoman Zoltan Karoly mondta az első köszöntőt Futó Zoltan lelkészelnőke, akinek Szentesre jövetelével indult neki ujból a református hitélet az erős izmosodásnak. Poharköszöntőket mondtak ezután; Futó Zoltan a szeretet diadalára, Sipos András evang. segédlelkész a testvéregház nevében, Sima László Benicsik Pál dr. katolikus káplánra, a szabadelvű eszmék hírére, Benicsik káplán a református egyház felvirágzására, Kovács József reform. segédlelkész a felszolgáló hölgyekre. A vendégéget este családias jellegű leszten táncmulatság zárta be.

— **Szerencsétlenség a vadászaton.** Két tápi magyar: Szabó János meg Papp György a napokban orvdászaton jártak. Vadászgatás közben az történt, hogy Szabó János véletlenségből megöltte Papp Györgyöt. A sörétek Papp combjába fúródtak és súlyos sérüléseket okoztak, mindezek dacára sem hívta orvost a sebesülthöz, mert attól tartott, hogy így a hatóság tudomására jön az orvdászás, amelyért büntetés jár. A szerencsétlenül járt ember sebeit kuzsólóval kezeltették, aki olyan sikeresen működött, hogy Papp György, vérmérgezés folytán szabiába esett. Csak akkor hívtak hozzá orvost, aki beszállította a szegedi kórházba.

— **Analfabéták oktatása.** A szentesi református tanítótestület elhatározta, hogy mindazok részére — felekezeti különbség nélkül — kik gyermek korukban bármi okmált az írást és olvasást nem tanulhattak meg, e téli folyamán tanfolyamot rendez; még pedig a férfiak részére a központi ref. fiúiskolában és a felsőparton Varga József tanító úr; a nők részére a felsőpartú leányiskolánál Takács János tanító úr iskolájában. A tanfolyamon részt venni kívánók a felsőparton nevezett tanító uraknál, a központon Papp Antal ig. tanító úrnál bármely időben jelentkezhetnek. — A tanfolyamon részvevők teljesen díjtalan oktatásban részesülnek, sőt a korábban jelentkezők ingyen tankönyvekkel és írószerekkel is ellátatnak.

— **Elfogott tolvajbanda.** Még október 17-én történt, hogy Csongrádon Oláh Gergely gyójtai tanyájáról 24 darab birkát elhajtottak s a tettesek nyomára nem jöttek. Két nappal később ugyancsak Csongrádon Máté Imre tanyájáról hajtottak el 25 birkát. A nyomozást Deszpot István csendőr őrmester, a csongrádi őrs vezetője vette kezébe és nem is fáradozott hiába, mert a nyom a kecskeméti határban lakó Sváb Pál István híres-nevezetes tolvaj tanyájához vezetett, ahol úgy Oláh Gergely, mint Máté Imre birkáinak egy része megkerült. A nyomozás során azonban kiderült az is, hogy Sváb Pál István a többi birkát, mely nála mar nem taialtatódott, Barna Péter pákai lakosnál rejtgette. Letartóztaták úgy a nevezetteket, mint Baranyai Ferenc és Kasza Imre többszörösen büntetett birkatolvajokat, akik Sváb és Barna juhászbotjairai voltak. Valamennyien a kecskeméti kir. ügyészség börtönében várják a megérdemelt büntetést.

— **Kabaret-est a színházban.** Szombaton este a színházban kabaret-est lesz, a színtársulat legkiválóbb tagjainak közreműködésével. Erre az érdekesnek ígérkezű színházi estre, amelyre jegyek már ma délelőtt előjegyezhetők a színházi pénztárnál, előre felhívjuk közönségünk figyelmét azzal, hogy az előjegyzett belépőjegyek szombaton délelőtt 10 óratól a pénztárnál átvethetők lesznek. A kabaret után a város aranyifjúsága, a katonai zenekar közreműködésével parázs kis táncmulatságot rendez a színházban. A mulatságra szóló meghívókat ma küldik szét.

— **Szeretetvendég.** Mint az előző években, az idén is kitűnően sikerült a mult vasárnapon, a református körben tartott szeretetvendégesség, melynek ezúttal nagyobb jelentőséget adott az, hogy összeest az egyház újonnan restaurált templomának aznap délelőtt tartott ünnepélyes ujból felavatásával. A kedélyes lakoman Zoltan Karoly mondta az első köszöntőt Futó Zoltan lelkészelnőke, akinek Szentesre jövetelével indult neki ujból a református hitélet az erős izmosodásnak. Poharköszöntőket mondtak ezután; Futó Zoltan a szeretet diadalára, Sipos András evang. segédlelkész a testvéregház nevében, Sima László Benicsik Pál dr. katolikus káplánra, a szabadelvű eszmék hírére, Benicsik káplán a református egyház felvirágzására, Kovács József reform. segédlelkész a felszolgáló hölgyekre. A vendégéget este családias jellegű leszten táncmulatság zárta be.

— **Fizessük az adót.** Veszedelemesen közeledik november 15-ke, ennek az évek az utolsó adófizetési negyede, amely időn túl a városi adóhivatal, hogy hivatalos kötelességének megfeleljen — amit föltesz hatóságai meg is követelnek tőle — kénytelen lesz a hátralékok behajtására a végrehajtást teljes szigorral eszközölni. Jól teszi hát mindenki, ha esedékes és hátralékos adóját november 15-ig befizeti, mert azontúl jön az egzekúció, ami nemcsak kellemetlen, de költséges mulatság is, mert keszdelmi kammattal és végrehajtási költséggel jár.

— **Szentesi ember öngyilkossága.** Mindszent. Gémess Gyula mindszent iparos még október 3-án jelentést tett a főszoalga-biroságnál, hogy apósa, Busi Sándor szentesi lakos, 81 éves kiérdemült kerékgyártó, aki tavasz óta nála lakott, szeptember 27-én elült a hajtól és azóta nyoma veszett. Hozzatartozói úgy vélték, hogy az életunt öreg ember öngyilkos lett és ezt a gyanút megerősítette az a körülmény, hogy a mindszent halászok még az eltűnés napján rátaláltak az öreg iparos kalapjára, néhány száz lépésnyire a mindszent tiszai komparó fölött. A megindított nyomozás egy hónapig nem vezetett eredményre. Közben Cica Ricis Lajos dr. alispánhoz névtelen följelentés érkezett, mely a családtagokat azzal vádolta, hogy ők emésztették el az öreg ember életét. Erre a jarási főszoalga-bíró személynen vette kezébe az ügyet és végre a szegedi rendőrkapitánysággal együtt kétségbe vonhatatlan megállapította, hogy a Szegeden még október 2-án a Tiszából kifogott férfi hulla a Busi Sándoré. Az öngyilkos zsebeit talált egyes tárgyakat a szegedi főkapitányság átküldte Mindszentre, hogy hozzátartozói is kétségtelenül megállapíthassák a személyazonosságot.

Figyelmeztetés.

Az izraelita egyház egyházi adó fizetésére kötelezett tagjainak figyelmét felhívjuk arra, hogy utolsó évnegyedbeli esedékes adójukat, valamint adóhátralékaikat is november 15-ig siessenek az egyház pénztárába befizetni, miután a negyedévre esedékes adók csak ezen határidőig fizethetők le kamat- és végrehajtási költség nélkül; november 15-ke után pedig, hogy az egyház fizetési kötelezettségeinek pontosan megfelelhessünk, kénytelenek leszünk a hátralékokat teljes szigorral behajtani, ami az adófizetőknél csak fölös költséget és kellemetlenséget is okoz.

Szentes, 1909. október hó

Az egyházi elnökség.

Üvegából táplált

gyermeknek, rózsás és teli arcukká, erősekké és életvidamakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t adnak nekik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban



levő tiszta és könnyen emészthető táplálék, gyorsan jótéveszi a táplálkozásnak akármely fogyatkozását.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-t nagyon szeretik krémserű ízért. Kintünő bármilyen okból eredő erőhanatlás és gyengeség ellen.

A Scott-féle Emulsió a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerben.

Színház.

Térszűke miatt ez a rovat lapunk mult számából kimaradt. Ezúttal is csak az újdonságok előadásával szamolunk be részletesen.

Szombaton Fall Leónek »Ajó kedvű paraszta« című operettje került színe amelynek nem újszerű, de ügyes szövegét Leon Viktor írta s amely az elmúlt nyaron méltán volt megvesztegető énekszámáival a budai szinkör egyik kasszadarabja. A bemutató előadás nálunk is szép számú közönséget vonzott a színházba és fényesen sikerült, amiben a főérdem Szalontai Ferikéé (Annamiri), Szigetthy Andoré (Sreheichelrother), N a g y I m r é (Lindoberer) és Szántóé (István), akiknek temperamentumos játéka s hévvel, szépen előadott énekszámai mindvégig lekötötték a közönség figyelmét úgy, hogy nyílt színen is többször tört ki eleményis erővel a tapsorkán és különösen a Szalontai Ferike, Szigetthy és Nagy Imre által, a parasztról előadott trió tetszett a közönségnek úgyannyira, hogy négyszer megújrazták. Az egész a legsikerültebb operett előadások egyike volt, miket eddig a tarsulattól látunk s a sikerben a nevezettekkel osztottak: Halász Ilonka (12 éves Annamiri), Sári Margit (Francia), Tamássy Józsa (vörös Lizi), Turanyi (Géza) és Homok G. (Viktória).

Kedden szintén operett újdonság ment. A »Szépgárdista«, melynek vig operaszere jénjét Berté Henrik szerette. Az előadás fénypontját Kerényi Adél (Dorothy hercegnő) tisztán, úden csengő éneke képezte, akit a közepes számú közönség csaknem minden énekszama után tüntően tapsolt és akinek játéka épp olyan kifogástalan volt, mint éneke. Pompás partnere volt Szántó (Roland herceg) akinek pompás tenor hangja nap-napra veszt érdességéből s jól egészítette ki ezt az egyik szerelmes part a másik: Tamássy Józsa (Dianna) és Szigetthy (Péter), aki ebben a szerepben ismét excellált. De jó volt a többi szereplő, a kar és zenekar is.

Tegnap este Hamlet került színe, ma pedig »Ajó kedvű paraszta« megymásodszor, páros berletben.

Felolós szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS. Kiadótulajdonos »Szentes és Vidék« könyvnyomda.

A Szentesi Központi Takarékpénztár R.-társaság

Kölcsönt ad: Váltóra, ház- és földbirtokra
Előleget nyújt: Értékpapírokra, árúkra és mezőgazdasági terményekre.
Takarékbetétet: elfogad, azokat adómentesen kamatoztatja.
Tűz és jégkár ellen: biztosításokat felvesz és életbiztosításokat köt.

Elvállalja:
 eterhelt hazak és földbirtokok rendezését, valamint hazak, földek adásvételét a legelőnyösebb feltételek mellett.

Hosszú lejáratú:
 törlesztés felmondhatatlan kölcsönt ad és közvetít 10-től 65 évre, régi kölcsönöket kicserél.

Heti betéteket:
 4 éves csoportokban 1 koronás heti befizetéssel alakít és a betéteket üzleti nyereségben részesíti.

A SZENTESI KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.



Kávéház és Szálloda át vétel.

Alulírott tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a **Központi-Kávéházat** a f. hó 1-én átvettem és az ünnepélyes megnyitást szombaton, f. hó 6-án,

Nagy halestélylyel

fogom megtartani, amely alkalommal a helybeli cigányzenekar fog közreműködni.

Tiszta ételek és jó italokról és azok pontos, szolid kiszolgálásáról gondoskodom.

A mélyen tisztelt közönség kegyes pártfogásáért esedezve maradok:

Szentés, 1909. nov. hó.

tisztelettel:

Berger Tóbiás
 vendéglős.

Táncanfolyam

a Gimnázium és Polgári iskola növendékei részére.

Tisztelettel értesítem a n. b. szülőket, hogy az Ipartestület nagytermében kizárólag a fent nevezet intézet növendékei részére

táncanfolyamot

nyitok; minden új, és divat táncot tanítok, közöttük a bostont is. Tandíj 10 korona. a tanfolyam kezdte november hó 11-én délután 5 órakor; jelentkezőket telveszek bármely napon délelőtt 9 órától 12-ig lakáson 1. ker. Törs Kálmán-útca 3 sz. alatt, de a szülők kívánságára szívesen megjelenek háznál is. Miután pedig ezen tanfolyam az illetékes igazgatóság tudtával és engedélyével történik, úgy a. t. szülők, valamint az intézetbeli ifúság szíves pártfogását kérem.

Kiss Károly
 okleveles t. tanító.

Egy jó forgalmu fűszer üzlet hasonberbe kiadó, — vagy esetleg eladó.

Kiadó fűszer üzlet.

Bővebbet a kiadóba.

Legnagyobb nyeremény esetleg 600.000 márka.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekért az állam kezéskedik.

Meghívás a Hamburg állam által garantált nagy pénzhiszorolás nyeremény-eséjeiben való részvételre, a melyben okvetlenül!

9 millió 841.476 márkát kell nyerni.

Legnagyobb nyeremény a megszerelésébe esetben **600000 márka.**

Nevezetesen:	Főnyeremények a:
560000 márka:	300000 márka:
550000 „	200000 „
540000 „	100000 „
530000 „	60000 „
520000 „	50000 „
510000 „	45000 „
305000 „	40000 „
303000 „	30000 „
302000 „	20000 „
	15000 „
	10000 „

stb.

Összesen a sorsjáték, mely 7 osztályból áll, 100000 sorsjegyet tartalmaz 48105 nyereménnyel és 8 prémiummal, úgy, hogy közel

az összes sorsjegyek feleének nyerni kell.

A nyeremények osztályról-osztályra emelkednek, nevezetesen az I. osztály legfőbb nyereménye esetl. 500000 márka, a 7-ik osztályé esetl. 600000 márka.

A sorsjegyek hivatalos ára az 1-ső osztályban egész sorsjegyjárt 6 marka = 7 kor., fél sorsjegyjé 3 marka = 3 kor. 50 fill., negyed sorsjegyjé 1:50 marka = 1 kor. 75 fillér.

Az államcímrel ellátott hivatalos sorsolási tervet, melyből a következő osztályokra való befizetések, valamint a pontos nyereményjegyzék kiűnik, kiváonatra ingyen és bérmentve megküldöm.

Minden résztvevő a megtörtént húzás után megkapja a hivatalos sorsolási jegyzeket

A nyeremények, az állam által biztosítva, pontosan kifizettetnek. Megrendeléseket kérem azonnal, legkésőbb november 19-ig

Samuel Heckscher senr. Bankgeschäft, Hamburg 36.

cimre intézendő.

Itt levágandó.

Megrendelő levél Heckscher Samuel Sahr, Banküzletének, Hamburg 36.

Küldjön nekem) egész sorsjegyet, 6 marka = 7 kor.
) fél „ 3 „ = 3 kor. 50 fill.
) negyed „ 1:50 „ = 1 kor. 75 fill.

Cim:

A sorsjegyek árát mellékelve küldöm) A szükségtelen sorok
 postautalványon „) atnázandók.
 2-1 sziveskedjék átvenni.)